

总第10449号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
 电子版:www.zjrrb.com  
 E-mail:zhj9759@163.com  
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

# “冠军专业”为何屡屡被打入招生冷宫?

业内解读:高职“越缺人越招不到人”形成恶性循环的原因

■记者杜成敏

看着2015届毕业生的就业质量调查报告,丽水职业技术学院环境工程分院院长钭祖民喜忧参半,喜的是他执教的工程测量与监理专业再次排名全校第一,忧的是今年该专业又陷入了“招生难”的窘境。

随着浙江省普通高校文理科第三批录取工作落下帷幕,一些高职院校收获颇丰的同时,也面临与钭祖民一样的问题:某些专业仿佛陷入“悖论”——明明有着“五星级”的就业质量,却被考生和家长忽略而打入“冷宫”,在招生与就业的暑假前后,经历着“冰火两重天”。

“只有不愿意上班的,没有找不到工作的”

进入7月份,杭州科技职业技术学院旅游学院分院院长蒋龙成依然能接到酒店的要人电话,他只好一遍遍地跟对方解释:“我们的学生早在半年前就全部被人要走了。”

电话最多的时候,蒋龙成干脆定下标准:“除了五星级酒店,不然免谈。”

要人的酒店,来自全省乃至上海等江浙沪地区,但仅在杭州本地,这些酒店管理专业的学生都供不应求,经常出现三四个岗位抢一个毕业生。

“学生只有自己不愿意上班的,没有找不到工作的。”蒋龙成说。

虽然没有被追着屁股要人,但钭祖民面对的也是“嗷嗷待哺”的用人单位。他执教的工程测量与监理专业,全省目前仅有3所高职院校开办。据浙江省测绘院公布的数据,全省每年的岗位需求量为1000个。

“除去本科院校,面对高职院校招收的岗位至少也有500个,而3所高职加起来不到200个毕业生,就业人数与岗位的比例接近1:3。”钭祖民说。

为了抢到人,不少用人单位在大三开始,就用实习的方式把学生“预订”走,何陈军就是其中之一。三年前,高考成绩平平的他,选择了丽水职业技术学院工程测量与监理专业。“我本人对工程、建筑类的行业比较感兴趣。学了一段时间后,发现几位专业老师都很不错,实训的设备也很先进,更不用担心今后的就业问题。”何陈军对自己的专业越来越满意。

兴趣就是动力,在校期间,何陈军共获得全国职业院校技能大赛2个一等奖、1个二等奖。因为太“抢眼”,刚升大三的他就被丽水市测绘中心招为实习生,只要毕业证书一到手,他就能成为正式员工。何陈军说:“我现在是学校的义务宣传员,只要有人来问我们学校什么专业好,我肯定推荐工程测量与监理。”

根据丽水职业技术学院



在2016年全国职业院校技能大赛测绘竞赛上,丽水职业技术学院工程测量与监理专业学生获2个一等奖、1个二等奖,实现四连冠。

2015届毕业生毕业半年后收入调查,该专业毕业生月平均收入居全校28个专业之首,并以高质量的人才培养被评为“五星级专业”。

但是在考生和家长眼中,这两个不愁就业的专业,通常不是他们的首选。

**“冠军专业”生源基本靠其他专业调剂**

一方面是“五星级”酒店排队要人,另一方面,蒋龙成却不得不面对招生遇冷的尴尬。杭州科技职业技术学院的酒店管理专业,生源主要以提前批、单考单招为主,在普高生方面一直不理想,往往需要从其他专业调剂。

8月17日晚上,高考第三批志愿开始投档。虽然杭州科技职业技术学院酒店专业录取分数线比其他专业低,但第一轮志愿填报过后,该专业计划招收的45个普高生名额里,只收到了5个第一志愿,相比其他火爆专业,再一次沦为“冷门”。

钭祖民也有一样的境遇。就在今年6月,他带领工程测量与监理专业的学生再次拿下全国职业院校技能大赛高职组第一名,成功实现该赛项“四连冠”。但就是这样一个全国冠军专业,却在招生上屡屡败下阵来。今年丽水职业技术学院工程测量与监理专业计划招生115个,最终第一志愿填报率仍低于50%。

两位院长的尴尬不是个例,纵观省内不少高职院校,文科的酒店管理、旅游等服务类专业,理工科的模具、电子、机械、建筑、汽修等一线技术专业,均不同程度存在招生就业冷热不均现象。而这些专业的共同点是,基本属于一线服务人员或蓝领技工。

**宁可坐办公室拿低薪,也不愿上一线领高报酬**

刚被杭州职业技术学院录取的周晨晨,高考成绩在该校

录取的理科生中排名第一,在那么多的专业里,她最终选了会计。“工作相对比较稳定,女孩子嘛,不用辛苦在外打拼,而且现在会计这么热门,家人都觉得选这个专业不会错。”

近年来,金融、会计等专业一直保持着高热度,甚至出现招100个名额600多人报名的现象,与那些“遇冷”的专业形成强烈的反差。

“宁可坐办公室拿1000元,不愿意上工地上拿3000元。”蒋龙成感叹:“不愿做一线工人,不愿做服侍人的职业,这是很多考生以及家长的就业心态。”

如果过不了专业的录取分数线,很多学生就需要被调剂,然而大多数考生对此的第一反应是,他们希望通过大一后的转专业政策,回到心仪的“热门专业”。一位不愿透露姓名的考生表示:“心里总会有一种感觉,被调剂的就是没人要的

专业,计划接下来要好好学习,抓住转专业的机会。”

对此,蒋龙成认为,很多考生其实并没有成熟的职业观念,在这种情况下,他们顺理成章地认为,热门专业等于好工作,从而忽视了其他专业的潜力。

拿酒店管理来说,基层工作一年后升领班属于常态,如果表现良好,三年内升主管也无难度。而且目前不少酒店为了留住人才,通常将学生的实习期视为见习期,毕业后即转为正式员工或领班。

反观热度较高的会计专业,需要长期大量的经验积累才能脱颖而出,就是俗称的“越老越吃香”,人才更新周期漫长,反而“熬”的时间更久,行业的需求量也有限。

在丽水职业技术学院的实训室里,钭祖民指着一部电子金站仪说:“出门的时候,只要带上这一小台仪器,可以解决平面、角度、面积等等传统意义上的所有

观测量,操作简单、快捷。现代工程测绘,科技早已代替了大部分人力,然而在考生和家长心里,这个专业依旧是扛着工具工地山野跑的苦力印象。”

钭祖民认为,考生对专业的认识都只停留在浅层次,受传统、外来的认知影响较大。2015年招生,工程测量与监理专业共调剂来34个学生,一年的学习后,在100%可转专业的宽松条件下,仅有8个学生申请转专业。“经过对学习环境、教学质量、就业前景等更深层次的了解后,大部分学生接受并认可了我们的专业。”

然而,改变还需假以时日,考生或多或少还存在盲目选择的现象,以“金融”“经济”“经贸”“工商”“商业”等词语命名的学校一直被考生热捧,被称为“三经(金)二商”。实际上,这些学校的专业建设重心,并不一定都在相关的专业上。

除了观念的影响,学校的

地理位置直接影响招生质量。记者调查发现,在杭的高职院校几乎不会出现招生难的专业。而在杭以外,区域经济排名越靠后,招生难现象越严重。

浙江工商职业技术学院现代模具学院的办学经验验证了这一点。2007年,该校将模具设计与制造专业迁移到位于宁波市的产学研基地。得知该专业不在宁波就读后,当年,该专业报名人数立即大幅下跌。

然而事实是,宁波是中国模具城所在地,依托这一产业优势,该校模具专业很快与几家大型模具企业展开深度合作,创建出“教学工厂”新模式,学习与生产紧密结合,大二学生的水平,就达到正式员工的水平。目前,该专业已成为宁波市特色专业、浙江省示范专业、中央财政支持专业,毕业生供不应求。根据浙江工商职业技术学院统计,模具等工科类专业的毕业生收入整体要高于其他专业约20%。

“很多学生在不了解专业应用的情况下,择校的首选是地理位置,因为他们认为,经济发达地区,就业机会越多,师资硬件条件也更好。”浙江工商职业技术学院现代模具学院副院长汪建武说:“但这不是绝对的,我们的现代模具学院就是一个很好的例子,所以考生在填报志愿的时候,可以多方面去了解该专业的总体情况。”

作为省内办学历史最久,实力最强的丽水职业技术学院工程测量与监理专业,因为地处丽水,每年的投档分数线要低于在杭同专业40分至50分左右,但仍招揽不到生源。

“如果只从地理位置考虑的话,考生也忽略了一个事实。”钭祖民说:“我们专业的就业主阵地就是杭州,因为杭州是测量队最多的地方,每年至

少有三分之一的专业学生在杭实现就业,考生如果花点心思去了解一下这些情况,就不会忽视掉一个好专业。”

**“越缺人,越招不到人”**

近年来,酒店行业因为蓬勃发展的势头,被称为“朝阳产业”。而蒋龙成担心,人才的短缺,会从根本上阻碍整个产业的发展。

“酒店行业缺人,缺到什么程度呢?行业都形成了乱象。”蒋龙成说:“不少酒店因为人手少,将大学生、高中生甚至初中生混用,一些实习生都变成了苦力,这样带来的后果是,学生的成就感不高,对职业的认同度大大降低,这样就形成了一个恶性循环,越是缺人,越是招不到学生。”

与此相对应的是,会计等金融专业热度依然不减。

“相比较其他专业,会计专业无需昂贵的实训设备、办学成本低、招生容易,这成为各高校热衷的主要原因。”浙江工商职业技术学院教务处处长程方启说:“但是从整个社会人才结构比例来看,这种现象是不合理的。”

程方启表示,推动国家创新产业的升级发展,需要各层次的人才,特别是广大一线的蓝领技术人才,如果“不想当一线工人”的青年群体过多的话,将会对整个社会经济发展产生不利影响。

而眼下,最让蒋龙成和钭祖民担忧的是明年新高考即将按专业招生的政策。

“新高考的实施,很可能会对我们的冷门专业产生冲击,是否会出现热专业越热、冷专业越冷的两极分化状态,是值得注意的一个问题。”丽水职业技术学院招生就业处处长周建良表示:“有可能会导致某些专业被取消。”

## 职教遇冷需要修正人才度量衡

■阮向民

每年的大学生毕业季,都会引发一场就业难的热议。“毕业就是失业”,如此之类显得有些无奈的感慨在城市上空弥漫。

市场的检验竞争力的唯一标准,产品如此,人才也概莫能外。作为一名大学毕业生,面对竞争近乎惨烈的就业市场,生出一些“怀才不遇”的憋屈当然可以理解,但是市场是现实的,“英雄”多了,照样“无用武之地”。何况,现行高校培养模式造就的也未必就是“一夫当关,万夫莫开”的“英雄”。

与普通高校生就业境遇

形成鲜明反差的是,不少高职院校的毕业季,成了用人单位的“抢人季”,“只有不愿意上班的,没有找不到工作的”,以至于学校不得不采取“限量供给”的“计划经济”。

然而这样的就业反差,并不足以使高职院校赢在起跑线上。相反,即使是高就业率、高收入的专业,在招生阶段,却无一例外地遭受冷遇,在那些普通高校外表光鲜的热门专业面前如同“丑小鸭”般不招人待见,而这也已然成为一种常态。

年初的省“两会”上,省人大代表、三门职业中专校长谢卫民抛出了一个问题:

“如果你的孩子说他更想学

技术,你愿意送他去接受职业教育吗?”一时间,讨论的气氛有些凝重。平心而论,这样的选择对于为人父母者有些纠结。正如谢卫民所言,多数家长不愿意送孩子接受培养蓝领的职业教育,更希望他们长大后进入白领阶层。“重学轻术”是职业教育面临的最大障碍。

这样的观念,在中国有着历史渊源。“万般皆下品,唯有读书高”虽然作为封建社会的意识糟粕早被唾弃,但是它依然以一种隐秘的形式存在着,“宁可坐办公室拿低薪,也不愿上一线领高报酬”,这绝非“不为三斗米折腰”的骨气,而是看轻一线、看轻蓝领的傲

气。在很多人的潜意识里,办公室才是人才的标配。

由此,我们必须重新修订关于人才的度量衡。检验人才的标准并非盖在毕业证书上的那枚大红印章,也不是主攻的专业如何光鲜亮丽高大上,更不是一张远离一线或大或小的办公桌,而是在于对这个社会,你所具备的才华能力和贡献价值。

2015年全国职业教育工作会议上,习近平总书记强调,职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创

业的重要职责。这一论述,诠释了新时代的人才观。

职业教育同样是人才培养的熔炉。在制造业高度发达的德国,各种职业学校多达9000多所,除30%左右的青年上大学外,大多数人都选择了不同形式的职业教育。二战后,德国之所以能够创造经济发展奇迹,职业教育被称为“秘密武器”。

中国正走在从“制造大国”向“制造强国”转变的历史进程中,时代需要以理论研究见长的学术型人才,也需要以创新实践见长的技术型人才。“让每个人都有人生出彩的机会”,这是我们的共同愿景。

## “食疗”“药膳”,为何走入药材滥用误区

■新华社记者肖思思  
王攀 陈宇轩

掉头发要吃何首乌、肾虚要进补枸杞、补血就要多吃当归……老百姓的养生食谱上,总有各种各样的中药材。电视台热播的养生节目、网络社交媒体疯转的养生秘方,被很多人奉为“金科玉律”。

人们习以为常的“药食同源”有科学依据吗?“食疗”“药膳”,为何屡屡走入药材滥用误区?在刚闭幕的第三届中医药大会上,记者就此采访了相关院士、专家。

小毒,经炮制可食用,比如何首乌、麻黄、芍药;下品有毒,非治病不用,比如附子、乌头、半夏。然而,部分百姓信奉“药食同源”走入误区。不恰当地服用中药,盲目追求食疗效果,因而造成的健康受损甚至死亡事件时有发生。

2015年,浙江东阳一男子连续一个月每天服用何首乌,导致全身蜡黄。化验结果显示,该男子肝功能严重受损。

每逢秋冬,部分地区有在食品中添加自制的草乌、附片等乌头碱类中药进补的传统,近年来发生多起中毒事件。2015年9月8日,云南省宾川县一村民邀请亲朋食用草乌炖猪脚,导致27人出现中毒症状,其中6人抢救无效死亡。“药食同源”有疗效也有风险

在第三届中医科学大会上,多位专家学者表示,应科学认识“药食同源”。药材可不可以煲汤?中国工程院院士、中国中医科学院院长张伯礼说,药食同源是正确的,“南方人喜欢煲汤,这是经过生活检验的。”“药食同源”的现代科学依据是什么?上海交通大学生命科学技术学院微生物学特聘教授赵立平尝试从胃肠菌群的角度给出解释。赵立平说,实验发现,传统上认为有药效的食材,可以改善胃肠菌群结构,抑制有害菌群的活跃程度。

“一个人因糖尿病感到身体不适,多吃点薏仁,身体感觉会好一点。因为糖尿病导致肠道菌群紊乱,给人身体状况带来变化。而薏仁能调节菌群结构,使人体的不适感得以恢复。”赵立平说。赵立平等受访专家同时指出,“药食同源”实践存在两个风险。第一,“药食同源”的中药材,早期被当作药使用。人们发现这些药材比较安全,逐渐当作食品。但“天天吃顿顿吃,是不是绝对安全,这需要认真评估”;第二,“是药三分毒”,中药也并非完全“无毒副作用”。临床上,有一些长期把中药材当食材吃而导致器官衰竭的病人。

一些中医专家分析指出,“药食同源”在百姓中主要存在以下三个误区:

第一,食疗意味着可以“盲目进补”。有些人觉得身体虚亏就服用人参等,以为可以补气健体。中医专家认为,对阴虚体质的人,人参是不可用的,盲目吃人参,反而消耗津液,使症状加重。

第二,滥用“药物食品”。近年来,“海马酒”、“人参”软糖等

药物食品流行起来,长期大量服用可能有害健康;民间还有些人自制“药物食品”用以“保健”,比如,认为甘草有益则长期拿来泡茶喝。实际上,久服甘草可导致肾上腺皮质功能减退。

第三,懂“药食同源”,却不懂得药物配伍。中药有“性味”之分,药食同源的药物都有“寒热温凉”四种特性,是对立的。如果不懂得药物的配伍,“寒温”乱用,不仅不会见效,反而可能危害健康。

中国科学院院士、中国科学院上海药物研究所研究员陈凯先将“药食同源”的道理概括为三句话:“不是所有的药物都可以拿来煲汤”;“能拿来煲汤的不一定适合你的体质”;“即使药物适合你的体质,也不能盲目加入,因为中药讲究配伍,且不是越多越好。”